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Εισαγωγή 
Στην εποχή µας, η εκπαίδευση στις Φυσικές Επιστήµες σύµφωνα µε τις νέες θεωρίες 

µάθησης - όπου η γνώση θεωρείται ανθρώπινο κατασκεύασµα και δεν υπάρχει ανεξάρτητα 
απ’ αυτούς που την κατέχουν (Glasersfeld 1986) ενώ ταυτόχρονα σηµαντικό ρόλο στην 
εποικοδόµησή της διαδραµατίζει το κοινωνικό και πολιτισµικό πλαίσιο - κοινωνικός 
κονστρουκτιβισµός - (Vigotsky 1978, Jonnaert & Vander Borgh 1999) πραγµατοποιείται 
µέσω ποικίλων προσεγγίσεων στη διδασκαλία και επιφυλάσσει νέους ρόλους τόσο για το 
δάσκαλο όσο και για το µαθητή. 

Το ελληνικό ∆ηµοτικό Σχολείο ήδη δέχεται σε αρκετό βαθµό την επιρροή των 
διαφόρων µεταρρυθµιστικών προσπαθειών. Μια από τις βασικές καινοτοµίες που επιχειρείται 
να εισαχθεί µε την εφαρµογή των νέων Αναλυτικών Προγραµµάτων (Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγράµµατος Σπουδών) που αφορούν τη διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών είναι και η 
οργάνωση της τάξης σε οµάδες. Συγκεκριµένα στις προδιαγραφές του βιβλίου “Φυσικές 
Επιστήµες” ∆ηµοτικού αναφέρεται: «…Να προβλέπουν (εννοεί οι δάσκαλοι) 
εποικοδοµητικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες που προωθούν την καθοδηγούµενη 
ανακάλυψη, την εφαρµογή επιστηµονικών διαδικασιών και τη συνεργατική µάθηση».  

Έρευνες έχουν δείξει ότι οι αλλαγές στα Αναλυτικά Προγράµµατα δεν επιφέρουν πάντα 
τις επιθυµητές αλλαγές στις διαδικασίες της διδασκαλίας και της µάθησης (Elmore, 1995). 
Όλες, µάλιστα, συγκλίνουν και συµπεραίνουν ότι ο πιο καθοριστικός παράγοντας σε µια 
εκπαιδευτική αλλαγή είναι οι στάσεις, οι αντιλήψεις και οι γνώσεις των ίδιων των 
εκπαιδευτικών. Οι εκπαιδευτικοί δε µεταδίδουν απλά το Αναλυτικό Πρόγραµµα. Το 
αναπτύσσουν, το προσδιορίζουν και ακόµη το µεθερµηνεύουν. Είναι αυτό που σκέφτονται, 
πιστεύουν και πράττουν οι εκπαιδευτικοί στο επίπεδο της αίθουσας, που διαµορφώνει τελικά 
το είδος µάθησης που λαµβάνουν οι µαθητές (Hargreaves, 1991).    

 
Η συνεργατική µάθηση στις Φυσικές Επιστήµες 

Από τη δεκαετία του 1980 η έννοια της συνεργατικής µάθησης επανέρχεται στο 
προσκήνιο ως πρόταση µε σαφή θεωρητική υποδοµή και ερευνητική στήριξη (Cohen 1994, 
Stahl 1994, Slavin 1995, Johnson & Johnson 1999, Bentley & Watts, 1992 ). 

Η εφαρµογή της στο µάθηµα των Φ.Ε. βασίζεται σε σύγχρονες επιστηµολογικές θέσεις 
που εκπορεύονται από το χώρο του εποικοδοµητισµού  αλλά και της αντίληψης για την 
εγκατεστηµένη γνώση (situated learning). 

� «Οποιαδήποτε λειτουργία στη γνωστική ανάπτυξη του παιδιού εµφανίζεται δυο 
φορές ή σε δυο επίπεδα. Αρχικά εµφανίζεται στο κοινωνικό και µετά στο ψυχολογικό 
επίπεδο….Οι κοινωνικές σχέσεις, οι σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων, αποτελούν γενετικά 
τη βάση όλων των λειτουργιών υψηλότερου επιπέδου και των σχέσεων µεταξύ τους» 
(Vygotsky, 1981) 

� «Αν κάποιος µελετήσει τις αυθεντικές εργασίες του Piaget µε την απαραίτητη 
προσοχή, θα διαπιστώσει, ότι σε κάποιο σηµείο σχεδόν σε κάθε βιβλίο του, 
επαναλαµβάνει µε έµφαση πως οι καλύτερες συνθήκες /ευκαιρίες προσαρµογής 
(accomodation) προκύπτουν µέσω κοινωνικής αλληλεπίδρασης» (von Glasersfeld, 1994) 

� «Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια της γνωστικής και 
εκπαιδευτικής ψυχολογίας ένας προσανατολισµός που έχει πάρει το όνοµα 
“εγκαθιδρυµένη γνωστική διαδικασία” (situated cognition) και ο οποίος υποστηρίζει ότι η 
µάθηση δεν είναι µια ατοµική λειτουργία της νόησης, αλλά µια κοινωνικοπολιτισµική 



διεργασία που λαµβάνει χώρα µέσω της επικοινωνίας και της αλληλεπίδρασης µε άλλους 
ανθρώπους» ( Βοσνιάδου, 1994) 

� «Σε τέτοια περιβάλλοντα, χρησιµοποιώντας τον όρο του Vygotsky, δηµιουργείται 
µια ζώνη επικείµενης ανάπτυξης, όπου οι µαθητές αποδίδουν µέσα στη δική τους περιοχή 
επίδοσης, ενώ βοηθούνται στο να συνειδητοποιήσουν τα πιθανά για αυτούς επίπεδα 
υψηλότερης επίδοσης» (Glaser, 1994) 

� «Η αλληλεπίδραση µε συνοµηλίκους προσφέρει σηµαντικές ευκαιρίες στη 
διαδικασία εποικοδόµησης της γνώσης» ( Driver, 1994)     

Στις µέρες µας το µοντέλο της συνεργατικής µάθησης έχει λάβει τη µορφή οργανωµένου 
παιδαγωγικού κινήµατος που οδηγεί σε καλύτερα µαθησιακά αποτελέσµατα. Έρευνες έχουν 
δείξει ότι µεταξύ άλλων ευνοεί την ανάπτυξη της σκέψης και της κοινωνικότητας των 
παιδιών και συµβάλλει στην καλύτερη παιδαγωγική διαχείριση της ανοµοιογένειας του 
µαθητικού πληθυσµού (Cohen 1994, Σταυρίδου Ε. 1999).  

Η εργασία σε οµάδες έχει ξεχωριστή σηµασία στο µάθηµα των Φυσικών Επιστηµών. 
Στο επίπεδο της τάξης η λέξη “επικοινωνία” σηµαίνει µοιράζοµαι τις ιδέες µου µε άλλους. Η 
κοινωνική διαδικασία της συζήτησης και του διαλόγου ενεργεί ως καταλύτης για τη σκέψη. Η 
οµάδα είναι ο µηχανισµός για συνεργατική και συναδελφική µάθηση και εξασφαλίζει την 
εξερεύνηση, την κατανόηση και την επίδραση πάνω στις ιδέες των µελών για µια 
συγκεκριµένη έννοια των Φυσικών Επιστηµών (Κόκκοτας, 1998). 

Στην εργασία σε οµάδες σηµαντικό ρόλο παίζει ο τρόπος συγκρότησης της οµάδας, η 
απασχόληση των µελών της µε τα κατάλληλα µαθησιακά έργα, η καθοδήγηση των οµάδων 
και η διευκόλυνση της µεταξύ τους επικοινωνίας, καθώς επίσης η συνδυασµένη ατοµική και 
οµαδική αξιολόγηση που προωθεί το πνεύµα συνεργασίας ενώ παράλληλα προάγει την 
ατοµική πρόοδο.  

Βασικό παράγοντα διευκόλυνσης αυτού του τρόπου οργάνωσης και διεύθυνσης της 
µαθητικής τάξης αποτελεί η τροποποίηση του ρόλου του δασκάλου από φορέα γνώσης σε 
συντονιστή των ενεργειών και των δραστηριοτήτων των µαθητών. 

 
Εκπαιδευτικοί και καινοτοµίες  

Όπως είναι γνωστό το πιο δύσκολο κοµµάτι µιας εκπαιδευτικής καινοτοµίας είναι η 
εφαρµογή της, γιατί συστηµατική µεταρρύθµιση σηµαίνει αλλαγή στις πρακτικές 
διδασκαλίας και µάθησης. Καθοριστικοί παράγοντες για την επιτυχή εφαρµογή της όποιας 
καινοτοµίας είναι οι γνώσεις του δασκάλου, οι εµπειρίες του, οι στάσεις και οι απόψεις του 
(Anderson 1994, Connelly and Clandinin 1988). 

Από τη φύση τους οι άνθρωποι  και ειδικά οι εκπαιδευτικοί αρνούνται να δεχτούν 
εύκολα οποιαδήποτε αλλαγή στο χώρο της δουλειάς τους. Ιδιαίτερα όταν πρόκειται για 
εισαγωγή καινοτοµιών στην εκπαίδευση, οι δάσκαλοι προβάλλουν εµπόδια, σηµαντικά ή 
ασήµαντα, για επιτυχηµένη εφαρµογή τους (Fullan 1993, Hargreaves 1995).  

Σπάνια όµως λαµβάνονται υπόψη οι στάσεις ή έστω οι απόψεις των εκπαιδευτικών για 
την αλλαγή στο αρχικό στάδιο της εφαρµογής της. Ειδικά για τους Έλληνες εκπαιδευτικούς, 
ελάχιστα έχουν γνωστοποιηθεί ως τώρα για τις στάσεις και απόψεις τους έναντι των 
µεταρρυθµίσεων στον εκπαιδευτικό χώρο. 

Όσον αφορά τη συνεργατική µάθηση οι έρευνες έχουν δείξει ότι αυτό το είδος  
οργάνωσης του µαθησιακού περιβάλλοντος συναντάται σπάνια στις σηµερινές αίθουσες 
διδασκαλίας και υιοθετείται δύσκολα γιατί απαιτεί από το εκπαιδευτικό και τους µαθητές του 
την ανάληψη νέων ρόλων και ευθυνών (Rogoff, 1994). 

Η διερεύνηση των απόψεων των εκπαιδευτικών στο αρχικό αυτό στάδιο της 
επιζητούµενης “αλλαγής” του µαθησιακού περιβάλλοντος (του περάσµατος από την 
παραδοσιακή τάξη, σε µια κοινότητα µάθησης µε δασκάλους και συνοµηλίκους-
commiunities of learners) θα αποτελέσει σηµαντικό βήµα για επιτυχηµένη εφαρµογή της 
καινοτοµίας και θα διευκολύνει στη σωστή λήψη αποφάσεων. Οι απόψεις και στάσεις που 



καταγράφηκαν δίνουν την εικόνα που παρουσιάζουν οι εκπαιδευτικοί έναντι της καινοτοµίας, 
πριν ακόµα έχουν αρκετή ή καθόλου προσωπική εµπειρία µε αυτή.  

 
Σκοπός της έρευνας 

Ο γενικότερος προβληµατισµός που υπάρχει για τη διδασκαλία των Φυσικών 
Επιστηµών στο ∆ηµοτικό Σχολείο και ιδιαίτερα ο ρόλος που καλείται να παίξει ο δάσκαλος 
στη διαδικασία της µάθησης, µας οδήγησε να θέσουµε το βασικό ερώτηµα: “Είναι οι 
δάσκαλοι προετοιµασµένοι να εφαρµόσουν τη συνεργατική µάθηση γενικά και ιδιαίτερα 
στη διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών τη στιγµή µάλιστα που το νέο Αναλυτικό 
Πρόγραµµα το θεωρεί προαπαιτούµενο προκειµένου να εφαρµοστούν διερευνητικά και 
κατασκευαστικά µοντέλα µάθησης;”. Το βασικό ερώτηµα αναλύεται σε επιµέρους 
υποερωτήµατα ως εξής: 

� Τι γνωρίζουν οι δάσκαλοι για τη συνεργατική µάθηση σε θεωρητικό και πρακτικό 
επίπεδο; 

� Ποια η στάση τους απέναντι στη συνεργατική µάθηση; 
� Πόσο εξοικειωµένοι είναι οι εκπαιδευτικοί µε την εργασία των παιδιών σε 

οµάδες; 
� Πόσο εξοικειωµένοι είναι οι εκπαιδευτικοί µε τεχνικές συνεργατικής µάθησης 

στο µάθηµα των Φ.Ε.; 
� Πόσο πρόθυµοι είναι να εφαρµόσουν το µοντέλο της συνεργατικής µάθησης στο 

µάθηµα των Φ.Ε.; 
 

Μεθοδολογία 
Στην έρευνα που διεξήχθη το ∆εκέµβριο του 1999, έλαβαν µέρος 220 εκπαιδευτικοί της 

ευρύτερης περιοχής του νοµού Αττικής που παρακολουθούσαν το πρόγραµµα Ακαδηµαϊκής 
και Επαγγελµατικής Αναβάθµισης (εξοµοίωση). Το ποσοστό ανταπόκρισης ήταν πολύ 
ικανοποιητικό και ανήλθε περίπου στο 88% ( 196 απαντηµένα ερωτηµατολόγια). Απ’ αυτούς 
104 ήταν γυναίκες και 92 άνδρες. 

Ως µέσο συλλογής των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε ερωτηµατολόγιο της µορφής 
Likert scale. Η χρήση του συγκεκριµένου τύπου ερωτηµατολογίου κρίθηκε καταλληλότερη 
για την περίπτωση συµπλήρωσης απόψεων των εκπαιδευτικών από τους ίδιους (Crowl, 
1993).  

Στο τέλος του ερωτηµατολογίου υπήρχε ερώτηση που ζητούσε από τους 
εκπαιδευτικούς να υποδείξουν τρόπους που θα µπορούσαν να τους βοηθήσουν ώστε να 
εφαρµόσουν µε επιτυχία το µοντέλο της συνεργατικής µάθησης. Επίσης αφέθηκε χώρος έτσι 
ώστε οι εκπαιδευτικοί να συµπληρώσουν  δικά τους σχόλια για το διερευνούµενο θέµα.  

Ακολούθησε καταγραφή και κωδικοποίηση των απαντήσεων των εκπαιδευτικών, 
στατιστική επεξεργασία, σχολιασµός και εξαγωγή συµπερασµάτων. 

Επειδή στη διεθνή βιβλιογραφία η χρήση ερωτηµατολογίου της µορφής Likert scale 
αναφέρεται ως ο καταλληλότερος τρόπος για την διερεύνηση στάσεων, αντιλήψεων και 
απόψεων αλλά από την άλλη πλευρά ως το εργαλείο που παρέχει το µικρότερο βαθµό 
αξιοπιστίας σε σχέση µε άλλες µεθόδους προχωρήσαµε και στην πραγµατοποίηση δέκα 
ηµιδοµηµένων ατοµικών συνεντεύξεων. Οι ερωτήσεις ήταν σε αντιστοιχία µε τις ερωτήσεις 
του ερωτηµατολογίου, ενώ ταυτόχρονα ζητούνταν και οι απαραίτητες διευκρινίσεις.  

 
Αποτελέσµατα-σχολιασµός 

Το πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου αφορούσε τη διερεύνηση σ΄ ένα πρώτο επίπεδο 
του βαθµού ενηµέρωσης αλλά και ετοιµότητας των εκπαιδευτικών στην εφαρµογή των 
σύγχρονων διδακτικών πρακτικών (διερευνητικά, κατασκευαστικά και συνεργατικά µοντέλα 
µάθησης) που επιχειρείται να εισαχθούν  µε το νέο Πρόγραµµα Σπουδών των Φ.Ε. 



Πίνακας 1 (Ενηµέρωση των διδασκόντων – σε αριθµούς και ποσοστά, Ν=196) 
 Πάρα 

πολύ 
Πολύ Αρκετά Λίγο  Καθόλ

ου 
Είµαι ενηµερωµένος σε θεωρητικό 
επίπεδο για τα διερευνητικά 
µοντέλα µάθησης 

3 
(2%) 

9 
(5%) 

66 
(33%) 

99 
(51%) 

19 
(10%) 

Είµαι έτοιµος να εφαρµόσω στην 
τάξη µου  διερευνητικά µοντέλα 
µάθησης 

3 
(2%) 

8 
(5%) 

45 
(22%) 

97 
(49%) 

43 
(22%) 

Είµαι ενηµερωµένος σε θεωρητικό 
επίπεδο για τα κατασκευαστικά 
µοντέλα µάθησης 

3 
(2%) 

9 
(5%) 

57 
(29%) 

96 
(48%) 

31 
(16%) 

Είµαι έτοιµος να εφαρµόσω στην 
τάξη µου  κατασκευαστικά µοντέλα 
µάθησης 

3 
(2%) 

9 
(5%) 

40 
(20%) 

88 
(45%) 

56 
(28%) 

Είµαι ενηµερωµένος σε θεωρητικό 
επίπεδο για τη συνεργατική µάθηση 

10 
(5%) 

37 
(19%) 

106 
(54%) 

40 
(20%) 

3 
(2%) 

Είµαι έτοιµος να εφαρµόσω στην 
τάξη µου  τη συνεργατική µάθηση 

6 
(4%) 

30 
(15%) 

78 
(39%) 

71 
(36%) 

11 
(6%) 
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Από τον Πίνακα 1 προκύπτει ότι ένας σηµαντικός αριθµός εκπαιδευτικών δηλώνουν ότι 

είναι ενηµερωµένοι σε θεωρητικό επίπεδο για τη συνεργατική µάθηση. Φυσικά ο αριθµός 
µειώνεται όταν ρωτούνται οι εκπαιδευτικοί  κατά πόσο νιώθουν έτοιµοι να την εφαρµόσουν 
στην τάξη. Από τις απαντήσεις επίσης προκύπτει ότι αρκετοί εκπαιδευτικοί δηλώνουν ότι 
είναι ενηµερωµένοι για τα διερευνητικά και κατασκευαστικά µοντέλα µάθησης. Αυτό βέβαια 
δεν µπορεί παρά να είναι µόνο ενδεικτικό ως εύρηµα αφού για τις  απόψεις των 
εκπαιδευτικών στα συγκεκριµένα ζητήµατα δεν ζητούνται παραπέρα διευκρινίσεις. Επίσης 
είναι αµφίβολο, κατά την άποψή µας, αν τόσοι πολλοί ερωτηθέντες δήλωναν ενηµερωµένοι 
για τα παραπάνω µοντέλα αν όπως προαναφέρθηκε δεν είχαν παρακολουθήσει το πρόγραµµα 
εξοµοίωσης. 

Το δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου αφορούσε την παραπέρα διευκρίνηση των 
γνώσεων, στάσεων και αντιλήψεων των εκπαιδευτικών για τη συνεργατική µάθηση. 



Πίνακας 2 (Γνώσεις και στάσεις των διδασκόντων, Ν=196) 
 ΝΑΙ(σε  

θεωρητικό 
επίπεδο) 

ΝΑΙ(σε θεωρητικό 
και πρακτικό  
επίπεδο) 

ΟΧΙ 

Κατά τη διάρκεια των σπουδών µου 
παρακολούθησα µάθηµα σχετικό µε τη 
συνεργατική µάθηση 

158 
(81%) 

10 
(5%) 

28 
(14%)

Κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής 
µου σταδιοδροµίας παρακολούθησα 
πρόγραµµα σχετικό µε τη συνεργατική 
µάθηση 

 
93 

(47%) 

 
11 

(6%) 

 
92 

(47%)

 
Κατά τη διάρκεια των σπουδών µου παρακολούθησα 

µάθηµα σχετικό µε τη συνεργατική µάθηση

81%

5%

14% ΝΑΙ(σε
θεωρητικ
ό
επίπεδο)

ΝΑΙ(σε
θεωρητικ
ό και
πρακτικό 
επίπεδο)
ΟΧΙ

 
 

Κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής µου σταδιοδροµίας 
παρακολούθησα πρόγραµµα σχετικό µε τη συνεργατική 

µάθηση

6%

47% 47%

ΝΑΙ(σε
θεωρητικό
επίπεδο)

ΝΑΙ(σε
θεωρητικό
και
πρακτικό 
επίπεδο)
ΟΧΙ

 
 
Όπως προκύπτει από τον Πίνακα 2, µια µεγάλη µερίδα εκπαιδευτικών έχει ενηµερωθεί 

σε θεωρητικό επίπεδο είτε κατά τη διάρκεια των σπουδών της είτε στα πλαίσια 
ενδοϋπηρεσιακής επιµόρφωσης. Αποτυπώνεται όµως επίσης ξεκάθαρα ότι είναι ελάχιστοι οι 
εκπαιδευτικοί που βίωσαν τη συνεργατική µάθηση σε πρακτικό επίπεδο. Οι έρευνες όµως 
διεθνώς σηµειώνουν ότι εάν επιθυµούµε αλλαγές στις διδακτικές πρακτικές των 
εκπαιδευτικών  θα πρέπει αυτοί να εκτεθούν σε καταστάσεις που διαφέρουν από τις δικές 
τους παραδοσιακές εµπειρίες που βίωσαν στις σχολικές και πανεπιστηµιακές τους αίθουσες.  

 



Πίνακας 3 (Γνώσεις και στάσεις των διδασκόντων, Ν=196) 
 ΝΑΙ ΟΧΙ 

Έχω εφαρµόσει στην τάξη 
κάποιο µοντέλο 
συνεργατικής µάθησης 

93 
(47%) 

103 
(53%) 

47%

53%

42%

45%

48%

51%

54%

Έχω εφαρµόσει στην τάξη κάποιο µοντέλο
συνεργατικής µάθησης

ΝΑΙ
ΟΧΙ

 
 Μαθηµα

τικά 
Φ.Ε. Γλώσσα Τεχνικά  Σε όλα 

Εάν απάντησες ΝΑΙ, σε ποιά 
από τα παρακάτω µαθήµατα 

23 
(12%) 

22 
(11%) 

42 
(21%) 

33 
(17%) 

5 
(3%) 

12% 11%

21%

17%

3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Μαθηµατικά Φ.Ε. Γλώσσα Τεχνικά Σε όλα

Εάν απάντησες ΝΑΙ, σε ποιά από τα παρακάτω µαθήµατα

 
 

 Θετική Σχεδόν 
θετική 

Σχεδόν 
αρνητική 

Αρνητική 

Πώς θα χαρακτήριζες αυτή 
σου την εµπειρία; 

37 
(40%) 

45 
(48%) 

11 
(12%) 

0 
(0%) 



40%
48%

12%

0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Θετική Σχεδόν
θετική

Σχεδόν
αρνητική

Αρνητική

Πώς θα χαρακτήριζες αυτή σου την εµπειρία;

 
 Λιγότερο 

από ένα 
χρόνο 

1 
χρόνο 

2 
χρόνια 

5 
χρόνια 

Συνε- 
χώς 

Για πόσο χρονικό διάστηµα 
την εφάρµοσες; 

67 
(72%) 

18 
(20%) 

3 
(3%) 

1 
(1%) 

4 
(4%) 

72%

20%

3% 1% 4%

0%

30%

60%

90%

Λιγότερο
από ένα
χρόνο

1 χρόνο 2 χρόνια 5 χρόνια Συνεχώς

Για πόσο χρονικό διάστηµα την εφάρµοσες;

 
 
Από τον Πίνακα 3 προκύπτει ότι σχεδόν οι µισοί εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν ότι  

έχουν εφαρµόσει στην τάξη κάποιο µοντέλο συνεργατικής µάθησης. Μάλιστα η πλειοψηφία 
τους  αναφέρει ως θετική εµπειρία την εφαρµογή της. Τα αποτελέσµατα θα ήταν κάτι 
παραπάνω από ενθαρρυντικά αν δεν υπήρχε η διευκρινιστική ερώτηση για το χρονικό 
διάστηµα που έχουν εφαρµόσει κάποιο συνεργατικό µοντέλο. Το 72% αυτών των 
εκπαιδευτικών δηλώνουν ότι την έχουν εφαρµόσει λιγότερο από ένα χρόνο. Αυτό σηµαίνει 
ότι στην ουσία έχουν επιχειρήσει κάποια στιγµή να εφαρµόσουν κάποια µορφή συνεργατικής 
µάθησης, όντας ενηµερωµένοι  θεωρητικά για τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει, αλλά 
έµειναν απλά στη δοκιµή. Παράλληλα από τις  αποµαγνητοφωνηµένες συνεντεύξεις 
προκύπτει ότι οι εκπαιδευτικοί έχουν σηµαντικές παρανοήσεις για τη συνεργατική µάθηση. 
Οι εκπαιδευτικοί φάνηκε να ταυτίζουν  (όταν τους ζητήθηκε να αναφέρουν µια οµαδική 
δραστηριότητα) τη συνεργατική µάθηση µε την απλή εργασία σε οµάδες. Επίσης, όταν τους 
ζητήθηκε, αναφέρθηκαν σε ελάχιστες από τις βασικές προϋποθέσεις για επιτυχηµένη και 
αποτελεσµατική εφαρµογή της συνεργατικής µάθησης, όπως αυτές αναφέρονται στη διεθνή 
βιβλιογραφία. 



Τέλος, όπως µπορούµε να παρατηρήσουµε στον Πίνακα 3, είναι πολύ µικρός ο αριθµός 
των εκπαιδευτικών (11%) που έχει επιχειρήσει να  εφαρµόσει τη συνεργατική µάθηση στο 
µάθηµα των Φ.Ε. Το ποσοστό αυτό προξενεί πραγµατικά εντύπωση αν σκεφτεί κανείς ότι το 
“Ερευνώ τον Φυσικό Κόσµο” γράφτηκε µε προδιαγραφές ανακαλυπτικής µάθησης, δηλαδή 
προσέγγισης που ευνοεί τη χρήση συνεργατικών τεχνικών.  

Όσο για τους εκπαιδευτικούς που δεν έχουν εφαρµόσει ποτέ στην τάξη τεχνικές 
συνεργατικής µάθησης οι λόγοι που επιλέγουν για να δικαιολογήσουν τη στάση τους, είναι σε 
απόλυτη συµφωνία µε τις αιτιάσεις που προβάλλουν οι εκπαιδευτικοί διεθνώς (Πίνακας 4). 

 
Πίνακας 4 (Λόγοι για τους οποίους οι διδάσκοντες δεν εφαρµόζουν στην τάξη 

τους τη συνεργατική µάθηση, Ν=103) 
Ελλιπής πρακτική κατάρτιση 69  (67%) 

Έλλειψη υποστήριξης και κατάλληλου εκπαιδευτικού 
υλικού 

64  (62%) 

Μη επάρκεια χρόνου 50  (49%) 
Ελλιπής θεωρητική κατάρτιση 30   (29%) 
∆υσκολία ελέγχου της τάξης  25  (24%) 
Υπέρµετρος θόρυβος 13  (13%) 
Ακαταλληλότητα της µεθόδου  0  ( 0%) 
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Μη επάρκεια χρόνου Ελλιπής θεωρητική
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∆υσκολία ελέγχου της
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Υπέρµετρος θόρυβος Ακαταλληλότητα της
µεθόδου

Λόγοι για τους οποίους οι διδάσκοντες δεν εφαρµόζουν στην τάξη τους 
τη συνεργατική µάθηση, Ν=103

 
 
 
Το τρίτο µέρος του ερωτηµατολογίου αφορούσε τη συνεργατική µάθηση στις Φ.Ε., και 

τις συγκεκριµένες δεξιότητες που ένας εκπαιδευτικούς πρέπει να διαθέτει για να την 
εφαρµόσει στην τάξη. 



Πίνακας 5 (Απόψεις των διδασκόντων για την ετοιµότητά τους να εφαρµόσουν 
το νέο Αναλυτικό Πρόγραµµα των Φ.Ε., Ν=196) 

 
� Όσον αφορά την εφαρµογή του 
νέου Αναλυτικού Προγράµµατος των 
Φ.Ε. πιστεύω ότι: 

Πάρα 
πολύ Πολύ 

Αρκετά Λίγο Καθό-
λου 

Θα είναι δύσκολο να εφαρµόσω τη 
συνεργατική µάθηση 

7 
(4%) 

30 
(15%)

90 
(45%) 

54 
(28%) 

15 
(8%) 

Θα είναι δύσκολο να εφαρµόσω τη συνεργατική µάθηση

4%
15%

45%

8%

28%

Πάρα
πολύ
Πολύ

Αρκετά

Λίγο

Καθό-λου

 
� Όσον αφορά την εφαρµογή του 
νέου Αναλυτικού Προγράµµατος των 
Φ.Ε. πιστεύω ότι: 

Πάρα 
πολύ Πολύ 

Αρκετά Λίγο Καθό-
λου 

Είµαι εξοικειωµένος/η µε τεχνικές 
οργάνωσης/συγκρότησης µιας τάξης 
σε οµάδες 

4 
(2%) 

12 
(6%) 

72 
(37%) 

81 
(41%) 

27 
(14%) 

Είµαι εξοικειωµένος/η µε τεχνικές οργάνωσης/συγκρότησης 
µιας τάξης σε οµάδες

2% 6%

37%

41%

14%

Πάρα
πολύ
Πολύ

Αρκετά

Λίγο

 
 

Είµαι εξοικειωµένος/η µε τη χρήση 
φύλλων εργασίας κατά τη 
διδασκαλία του µαθήµατος σε 
οµάδες 

1 
(1%) 

12 
(6%) 

52 
(27%) 

87 
(44%) 

44 
(22%) 

 



 
 

Είµαι εξοικειωµένος/η µε τη χρήση φύλλων εργασίας κατά τη 
διδασκαλία του µαθήµατος σε οµάδες

1% 6%

27%

44%

22% Πάρα
πολύ
Πολύ

Αρκετά

Λίγο

Καθό-
λου

 
 
 

Είµαι εξοικειωµένος/η µε τεχνικές 
καθοδήγησης και συντονισµού των 
οµάδων σε συνθήκες συνεργατικής 
µάθησης 

 
0 

(0%) 

 
9 

(5%) 

 
59 

(30%) 

 
82 

(42%) 

 
46 

(23%) 

 
 
 

Είµαι εξοικειωµένος/η µε τεχνικές καθοδήγησης και 
συντονισµού των οµάδων σε συνθήκες συνεργατικής 

µάθησης

42%
30%

23%0%5%

Πάρα
πολύ
Πολύ

Αρκετά

Λίγο

Καθόλου

 
 
 
 
 
 
 
 

Είµαι εξοικειωµένος/η µε το 
σχεδιασµό και την εφαρµογή 
µαθησιακών δραστηριοτήτων 
κατάλληλων για συνεργατική 
µάθηση 

 
0 

(0%) 

 
9 

(5%) 

 
51 

(26%) 

 
81 

(41%) 

 
55 

(28%) 

 



Είµαι εξοικειωµένος/η µε το σχεδιασµό και την εφαρµογή 
µαθησιακών δραστηριοτήτων κατάλληλων για συνεργατική 

µάθηση

5%

26%

41%

28%
Πάρα πολύ

Πολύ

Αρκετά

Λίγο

Καθόλου

 
 
 

Είµαι εξοικειωµένος/η µε την 
αξιολόγηση σε συνθήκες 
συνεργατικής µάθησης 

4 
(2%) 

7 
(4%) 

41 
(21%) 

88 
(45%) 

56 
(28%) 

 

Είµαι εξοικειωµένος/η µε την αξιολόγηση σε συνθήκες 
συνεργατικής µάθησης

2% 4%

21%

45%

28%
Πάρα
πολύ
Πολύ

Αρκετά

Λίγο

Καθόλου

 
 

 
 
Από τα δεδοµένα του Πίνακα 5, προκύπτει ότι οι εκπαιδευτικοί είναι εντελώς ανέτοιµοι 

για να εφαρµόσουν τη συνεργατική µάθηση στις Φ.Ε. όπως αυτή νοείται στη σύγχρονη 
προσέγγισή της. Τα νέα βιβλία των Φ.Ε. προβλέπεται να έχουν τη µορφή φύλλων εργασίας. 
∆ιαπιστώνουµε όµως ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών  είναι ελάχιστα εξοικειωµένη στη 
χρήση τους. Πόσο µάλλον βέβαια µε το σχεδιασµό και την εφαρµογή µαθησιακών 
δραστηριοτήτων κατάλληλων για συνεργατική µάθηση. 



Πίνακας 6 (Απόψεις των διδασκόντων για την εφαρµογή του νέου Αναλυτικού 
Πρόγραµµατος των Φ.Ε., Ν=196) 

� Όσον αφορά την 
εφαρµογή του Νέου 
Αναλυτικού προγράµµατος 
των Φ.Ε. πιστεύω ότι: 

Πάρα 
πολύ 

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆εν 
έχω 
άποψη 

Η εφαρµογή της 
συνεργατικής µάθησης στο 
µάθηµα των Φ.Ε. θα 
βελτίωνε τα µαθησιακά 
αποτελέσµατα 

 
32 

(16%)

 
67 

(34%)

 
64 

(33%) 

 
11 

(6%) 

 
2 

(1%) 

 
20 

(10%) 

 
 

Η εφαρµογή της συνεργατικής µάθησης στο µάθηµα των Φ .Ε. θα 
βελτίωνε τα µαθησιακά αποτελέσµατα

16%

34%

6%1%10%

33%
Πάρα
πολύ
Πολύ

Αρκετά

Λίγο

Καθόλου

∆εν έχω
άποψη

 
 

� Όσον αφορά την εφαρµογή του 
Νέου Αναλυτικού Προγράµµατος 
των Φ.Ε. : 

Πάρα 
πολύ 

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθό-
λου 

Θεωρώ απαραίτητο να βιώσω ο 
ίδιος την συνεργατική προσέγγιση 
µάθησης πριν την εφαρµόσω στην 
τάξη 

 
95 

(48%) 

 
61 

(31%) 

 
31 

(16%) 

 
3 

(2%) 

 
6 

(3%) 

Σκέφτοµαι να υιοθετήσω τη 
συνεργατική µάθηση στο µάθηµα 
των Φ.Ε. την επόµενη σχολική 
χρονιά 

 
17 

(9%) 

 
48 

(24%) 

 
72 

(37%) 

 
46 

(23%) 

 
13 

(7%) 
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Από τον Πίνακα 6 προκύπτει ότι οι δάσκαλοι  φαίνεται να αντιµετωπίζουν θετικά την 

εισαγωγή της συνεργατικής µάθησης στο µάθηµα των Φ.Ε. Στο παραπάνω συµπέρασµα µας 
οδηγούν και οι  αυθόρµητες αναφορές των εκπαιδευτικών κατά την διάρκεια των 
συνεντεύξεων. Οι εκπαιδευτικοί αναφέρθηκαν σε πολλά από τα πλεονεκτήµατα που 
χαρακτηρίζουν την εφαρµογή της συνεργατικής µάθησης, όπως στη δηµιουργία ευνοϊκού 
µαθησιακού κλίµατος, στην ενεργητική συµµετοχή των µαθητών, στην ενίσχυση των 
διαπροσωπικών σχέσεων, στην αναβάθµιση του ρόλου των  λεγόµενων “αδυνάτων” µαθητών 
και στην απόκτηση  των απαραίτητων κοινωνικών δεξιοτήτων.   

Κάτι εξίσου πολύ σηµαντικό είναι ότι η µεγάλη πλειοψηφία των εκπαιδευτικών 
θεωρούν απαραίτητο να βιώσουν οι ίδιοι τη συνεργατική µάθηση πριν την εφαρµόσουν στην 
τάξη.   

Στην ανοιχτή ερώτηση που αφέθηκε στο τέλος του ερωτηµατολογίου ζητήθηκε από 
τους εκπαιδευτικούς να υποδείξουν τρόπους που θα µπορούσαν να τους βοηθήσουν ώστε να 



εφαρµόσουν µε επιτυχία το µοντέλο της συνεργατικής µάθησης. Από τις απαντήσεις τους 
προκύπτει ότι τους απασχολούν και τους προβληµατίζουν σε σηµαντικό βαθµό οι 
επιζητούµενες αλλαγές. Οι προτάσεις τους αγγίζουν τα κύρια σηµεία της καινοτοµικής 
εφαρµογής και αφήνουν να διαφανεί η ανησυχία τους για την επιτυχηµένη εφαρµογή της. 
Φαίνεται ακόµη να τους διακατέχει ανησυχία σε σχέση µε το άτοµό τους και όχι τόσο µε την 
ίδια την εφαρµογή της συνεργατικής µάθησης. Θέλουν πρώτα να είναι γνώστες του 
καινούριου, να νιώσουν οι ίδιοι άνετα µε αυτό και µετά να εισαχθεί στα σχολεία.  

Παρακάτω παραθέτουµε τις προτάσεις των εκπαιδευτικών έτσι όπως οµαδοποιήθηκαν: 
� “Καλύτερη ποιότητα επιµόρφωσης” 
� “Επιµόρφωση όχι µόνο σε θεωρητικό αλλά και σε πρακτικό επίπεδο” 
� “Υλικοτεχνική υποδοµή” 
� “Κατάλληλα διδακτικά µέσα (βιβλίο µαθητή, κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό) - 

πιο κατατοπιστικό βιβλίο δασκάλου” 
� “Καλή οργάνωση της µεταρρύθµισης - αµφιβολία για την αποτελεσµατικότητα 

των αρµόδιων φορέων” 
� “Υποδειγµατικές διδασκαλίες” 
� “Περισσότερος χρόνος για τις Φ.Ε.- µείωση διδακτέας ύλης” 

 
Συµπεράσµατα-Προτάσεις 

Σκοπός της έρευνας ήταν να διερευνήσει τις στάσεις και τις αντιλήψεις των ελλήνων 
εκπαιδευτικών για τη συνεργατική µάθηση στη διδασκαλία των Φ.Ε. Οι απόψεις τους αυτές 
διαφάνηκαν καθαρά και επιτρέπουν την εξαγωγή συγκεκριµένων συµπερασµάτων.   

� Οι Έλληνες εκπαιδευτικοί παρουσιάζονται πρόθυµοι αλλά ανέτοιµοι να 
εφαρµόσουν την συνεργατική µάθηση στο µάθηµα των Φ.Ε. 

� Είναι σε µικρό βαθµό εξοικειωµένοι µε τεχνικές συνεργατικής µάθησης  
� Η συνεργατική µάθηση µε το νόηµα και το περιεχόµενο που τις δίνουν τα 

πορίσµατα της σύγχρονης ∆ιδακτικής των Φ.Ε. συναντάται σπάνια στο ελληνικό σχολείο 
� Οι εκπαιδευτικοί είναι πρόθυµοι να συµµετάσχουν σε  ποιοτικά προγράµµατα 

επιµόρφωσης που δεν θα έχουν µόνο θεωρητικό αλλά θα δίνουν βαρύτητα στο πρακτικό 
τους µέρος.  

� Φαίνεται πως οι εκπαιδευτικοί αναγνωρίζουν τα πλεονεκτήµατα της 
συνεργατικής  µάθησης 

� Επισηµαίνεται η έλλειψη υποστήριξης µε το απαραίτητο εκπαιδευτικό υλικό 
� Είναι δύσκολο σε κάποιους εκπαιδευτικούς να εµπλέξουν τους µαθητές τους σε 

δραστηριότητες συνεργατικής µάθησης εφόσον οι ίδιοι δεν έχουν βιώσει αντίστοιχες 
δραστηριότητες 

� Οι εκπαιδευτικοί έχουν εναλλακτικές απόψεις για τη συνεργατική µάθηση 
 
Το ελληνικό σχολείο χρειάζεται ριζικές αλλαγές στους τρόπους που διδάσκονται οι 

µαθητές. Αυτές οι αλλαγές είναι γνωστές στην διεθνή βιβλιογραφία ως το νέο “παράδειγµα 
µάθησης” σε σχέση µε το παλιό που αναφέρεται ως “παράδειγµα διδασκαλίας”. Η 
συνεργατική µάθηση είναι µέρος ενός ευρύτερου παραδείγµατος που αυτή τη στιγµή 
βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Η αλλαγή του ρόλου του εκπαιδευτικού και η µετάβασή του από ένα δασκαλοκεντρικό 
µοντέλο διδασκαλίας, προς ένα αποκεντρωµένο µοντέλο συνεργατικής µάθησης δεν είναι 
εύκολη υπόθεση (Σταυρίδου, 1999). Πρακτικές διδασκαλίας που εφαρµόζονται για χρόνια 
είναι δύσκολο να αλλάξουν. Τροποποιήσεις στην επαγγελµατική πρακτική, απαιτούν από τα 
άτοµα να αλλάξουν βαθιά ριζωµένες απόψεις, αξίες και συµπεριφορές (Elmore, 1995). Οι 
αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τη διδασκαλία των Φ.Ε. είναι σε µεγάλο βαθµό 
επηρεασµένες από τον τρόπο που οι ίδιοι διδάχτηκαν Φ.Ε. 



Υποστηρίζεται ότι για να αλλάξουν οι εκπαιδευτικοί στάσεις, συµπεριφορές και 
πρακτικές πρώτα απ’ όλα θα πρέπει να νιώσουν οι ίδιοι την αναγκαιότητα για 
µεταρρύθµιση/αλλαγή. Πρέπει επίσης να πειστούν γιατί οι καινοτοµικές αλλαγές είναι 
καλύτερες/αποτελεσµατικότερες από τις παραδοσιακές. Ο Fullan (1993) τεκµηριώνει τη 
σηµασία του ρόλου του δασκάλου στην εφαρµογή καινοτοµιών αναφέροντας ότι η εµπλοκή 
του δασκάλου στο όλο καινοτοµικό πρόγραµµα πρέπει να γίνεται από νωρίς, από τα αρχικά 
στάδια της λήψης των αποφάσεων.  

Στην συνέχεια θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί να αποκτήσουν τις κατάλληλες γνώσεις και 
δεξιότητες που θα επιφέρουν αλλαγές στη φιλοσοφία της διδασκαλίας και στις διδακτικές 
πρακτικές τους. Οι αρχές της εποικοδόµησης δεν ισχύουν µόνο για τους µικρούς µαθητές 
αλλά και για τους εκπαιδευτικούς. Η νέα πρακτική της διδασκαλίας δεν είναι δυνατό να 
µεταδοθεί άµεσα από τον επιµορφωτή στον επιµορφούµενο. Ένα επιµορφωτικό πρόγραµµα 
πρέπει να δίνει στους εκπαιδευτικούς την ευκαιρία να συµµετέχουν ενεργά στην κατασκευή 
νέων ιδεών (Borko, H & Putnan, R. T. 1996). 

Οι εκπαιδευτικοί διαθέτουν ένα πλούσιο υπόβαθρο προβληµατισµού γι αυτά που 
καθηµερινά βιώνουν στην τάξη. Η αναβίωσή τους στα πλαίσια ενός επιµορφωτικού 
προγράµµατος µπορεί να προσφέρει ουσιαστική βοήθεια για την αναθεώρηση των απόψεων 
και τη βελτίωση των πρακτικών που ακολουθούν. Οι προϋπάρχουσες παιδαγωγικές γνώσεις 
του δασκάλου  µπορούν να µετασχηµατιστούν µόνο αν η επιµόρφωση τις σεβαστεί. 

Οι εκπαιδευτικοί όχι µόνο πρέπει να ενηµερωθούν αλλά να βιώσουν οι ίδιοι στην πράξη 
τις µαθησιακές και διδακτικές στρατηγικές που αποτελούν το ζητούµενο των καινοτοµικών 
αλλαγών. Έρευνες έχουν δείξει ότι επιµορφούµενοι εκπαιδευτικοί που βιώνουν στην πράξη 
ενεργητικές και συνεργατικές προσεγγίσεις µάθησης είναι πιο πιθανό στη συνέχεια να 
οργανώσουν µαθησιακά περιβάλλοντα που θα εκθέτουν τους µαθητές τους σε καταστάσεις 
που διευκολύνουν την ενεργό εποικοδόµηση της γνώσης.  

Ταυτόχρονα και η εκπαίδευση των µελλοντικών εκπαιδευτικών θα πρέπει να στραφεί 
προς την ίδια κατεύθυνση. Για να µπορούν να εφαρµόσουν τεχνικές συνεργατικής µάθησης  
θα πρέπει πρώτα οι ίδιοι να τις έχουν βιώσει. Για να διευκολύνουν την επικοινωνία και τη 
συνεργασία των µαθητών τους  θα πρέπει πρώτα οι ίδιοι ενεργώντας ως µαθητές να έχουν 
εκτιµήσει τα πλεονεκτήµατα της. 

Είναι σίγουρο ότι οι αλλαγές στην εκπαίδευση δεν πραγµατοποιούνται από τη µια µέρα 
στην άλλη, είναι µια αργή και κοπιαστική διαδικασία. Βασική προϋπόθεση όµως για την 
επιτυχία της αποτελεί η ορθή εµπλοκή των εκπαιδευτικών από το αρχικό στάδιο εφαρµογής 
της. Οι εκπαιδευτικοί µπορούν να αλλάξουν µόνο αν νιώσουν οι ίδιοι την ανάγκη γι’ αυτή 
την αλλαγή (Korthagen, 1993).  
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